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ВОПРОС 1.

Экономическое содержание 
основного капитала.



  Основной капитал характеризует 
ту часть используемого 
организаций капитала, который 
инвестирирован во  все виды 
внеоборотных активов.



� Основной капитал - это денежная оценка основных 
фондов. 

� Основные фонды промышленного предприятия 
представляют собой совокупность материально-
вещественных ценностей, созданных общественным 
трудом, длительно участвующих в процессе производства 
в неизменной натуральной форме и переносящие свою 
стоимость на изготовленную продукцию по частям по 
мере износа.



� Существует несколько классификаций основных 
фондов.

� В зависимости от характера участия основных фондов в 
сфере материального производства они подразделяются 
на:



� производственные основные фонды (машины, 
оборудование, гидротехнические сооружения - 
плотины, каналы, водоёмы; транспортные 
сооружения - мосты, дороги, тоннели; электросети, 
трубопроводы и др.). Они функционируют в 
процессе производства, постоянно участвуют в нём, 
изнашиваются постепенно, перенося свою стоимость 
на готовый продукт, пополняются они за счёт 
капитальных вложений; 



� непроизводственные основные фонды (жилые дома, 
детские сады, школы, бани, прачечные и др. объекты 
бытового и культурного назначения, здравоохранения и т.
д.).Они предназначены для обслуживания процесса 
производства, и поэтому в нём непосредственно не 
участвуют, и не переносят своей стоимости на продукт, 
потому что он не производится; воспроизводятся они за 
счёт национального дохода. 



ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНОГО 
КАПИТАЛА РАСКРЫВАЕТСЯ ЧЕРЕЗ СЛЕДУЮЩИЕ 
ПРИЗНАКИ:

� срок использования внеоборотных 
активов составляет более 1 года;

� Внеоборотные активы представляют 
собой постоянную немобильную, 
низколиквидную часть активов;

� использование внеоборотных активов 
осуществляется с целью получения 
прибыли.



СОСТАВ ВНЕОБОРОТНЫХ 
АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ
� нематериальные активы;
� основные средства;
� незавершенное строительство;
� доходные вложения в материальные 

ценности;
� долгосрочные финансовые вложения;
� отложенные налоговые активы;
� прочие внеоборотные активы.



НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ - ЭТО ПРАВА НА 
ПОЛУЧЕНИЕ ПРИБЫЛИ В БУДУЩЕМ. ОНИ НЕ ИМЕЮТ 
ФИЗИЧЕСКОЙ ФОРМЫ И ЗАВИСЯТ ОТ ОЖИДАЕМОЙ 

ПРИБЫЛИ.
ВИДЫ НЕМАТЕРИАЛЬНЫ АКТИВОВ:

◆ права на использование  земельных учатков – это 
часть стоимости взносов участников в УК (в уставном 
капитале);

◆ права на объекты интеллектуальной и 
производственной собственности  - это изобретения 
патенты лицензии товарные знаки промышленные 
образцы модели фирменные знаки ноу-хау и др.;

◆ гудвилл (деловая репутация).



� Нематериальные активы  -отражаются в 
учете и отчетности по первоначальной 
стоимости в сумме затрат на 
приобретение изготовление и расходах по 
их доведению до состояния в котором они 
пригодные к использованию в 
запланированных целях за исключением 
НДС и иных возмещаемых налогов.



� Основные средства – это часть 
имущества организации используемого в 
качестве средств труда при производстве 
продукции выполнении работ или 
оказании услуг, либо для управления 
организацией в течение периода, 
превышающего  мес., или обычного 
операционного цикла, если превышает  
12 мес.



� Основные средства отражаются в бухгалтерском 
балансе по первоначальной стоимости.

� Организация имеет право не чаще  1 раза в год 
переоценивать полностью или частично объекты 
основных средств по восстановительной 
стоимости путем индексации или прямого 
пересчета по документально подтвержденным 
рыночным ценам в отнесением возникающих 
разниц на добавочный капитал.

















ВОПРОС 2.

Источники финансирования 
основного капитала.













ВОПРОС 3.

Сущность амортизации и ее 
роль в  

воспроизводственном 
процессе







� Основным нормативным документом, регулирующим 
величину амортизационных отчислений по объектам 
основных средств является 

� Национальный стандарт финансовой отчетности 
Параграф 2. Учет основных средств и нематериальных 

активов

утвержденный приказом Министра финансов Республики 
Казахстан от 31 января 2013 года № 50



� В соответствии с НСФО п.2 стоимость 
объектов основных  средств погашается 
посредством начисления амортизации, 
которая в целях бухгалтерского учета может 
производиться одним из следующих 
четырех способов начисления:













НАЧИСЛЕНИЕ АМОРТИЗАЦИИ СПОСОБОМ УМЕНЬШАЕМОГО 
ОСТАТКА

Период Годовая сумма 
амортизации, тенге

Накопленная 
амортизация, 

тенге

Остаточная 
стоимость, 

тенге

Конец первого 
года

500000*40% = 200000 200000 300000

Конец второго 
года

300000*40% = 120000 320000 180000

Конец третьего 
года

180000*40% = 72200 392000 108000

Конец 
четвертого года

108000*40% = 43200 435200 64800

Конец пятого 
года

64800*40% = 25920 461120 38880







НАЧИСЛЕНИЕ АМОРТИЗАЦИИ СПОСОБОМ СПИСАНИЯ СТОИМОСТИ 
ПО СУММЕ ЧИСЕЛ ЛЕТ СРОКА ПОЛЕЗНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ, 
ТЕНГЕ

Период Годовая сумма 
амортизации, тенге

Накопленная 
амортизация, 

тенге

Остаточная 
стоимость, 

тенге

Конец первого года 750000*5/15 = 250000 250000 500000

Конец второго года 750000*4/15 = 200000 450000 300000

Конец третьего года 750000*3/15 = 150000 600000 150000

Конец четвертого 
года

750000*2/15 = 100000 700000 50000

Конец пятого года 750000*1/15 = 50000 750000   -
















